
TD 2 et 3 SGBD, L3 2012-2013.� Corre
tion �
1 Exer
i
e 11.1 Séle
tions simples1. Les titres des �lms. En SQL, on ordonnera les réponsesAR : πTitre(Film)CR : {t : T itre | ∃f : schema(Film)(Film(f)∧ t.T itre = f.T itre)}SQL : SELECT Titre FROM Film ORDER BY Titre;2. Noms et années de naissan
e des artistes nés avant 1950.AR : πNom,Annee_naissance(σAnnee_naissance<1950(Artiste))CR : {t : Nom, Annee_naissance | ∃a : schema(Artiste)(Artiste(a) ∧ t.Nom = a.Nom∧

t.Annee_naissance < 1590)}SQL : SELECT Nom, Annee_naissan
e FROM Artiste WHERE Annee_naissan
e < 1950;3. Les 
inémas du 12ème arrondissement.AR : πNom_cinema(σArrondissement=12(Cinema))CR : {t : Nom_cinema | ∃c : schema(Cinema)(Cinema(c) ∧ t.Nom_cinema = c.Nom_cinema∧
c.Arrondissement = 12)}SQL : SELECT Nom_
inema FROM Cinema WHERE Arrondissement = 12;4. Les artistes dont le nom 
ommen
e par `H' (
ommande LIKE).AR : ImpossibleCR : ImpossibleSQL : SELECT Nom,Prenom FROM Artiste WHERE Nom LIKE `%H';5. Quels sont les artistes dont on ignore la date de naissan
e ? (Attention : 
ela signi�e que la valeurn'existe pas.)AR : ImpossibleCR : ImpossibleSQL : SELECT Nom,Prenom FROM Artiste WHERE Annee_naissan
e = NULL;
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6. Combien de fois (Bru
e) Willis a-t-il joué le r�le de M
Lane ?AR : ImpossibleCR : ImpossibleSQL : SELECT 
ount('x') FROM Role WHERE Nom_role = `M
Lane' AND Nom_a
teur=`Willis';1.2 Jointures1. Qui a joué Tarzan (nom et prénom) ?AR : πNom,Prenom(σNom_role=‘Tarzan′(ρNom_acteur Nom(Role) 1 Artiste)CR : {t : Nom, Prenom | ∃a : schema(Cinema), ∃r : schema(Role)(Artiste(a) ∧ Role(r)∧
t.Nom = a.Nom ∧ t.P renom = a.Prenom ∧ a.Nom = r.Nom_acteur ∧ r.Nom_role = ‘Tarzan′)}SQL : SELECT Nom,Prenom FROM Artiste,RoleWHERE Nom_Role = `Tarzan' AND Nom=Nom_a
teur;2. Nom des a
teurs de Vertigo.AR : πNom_acteur(σTitre=‘V ertigo′(Film) 1 Role)CR : {t : Nom_acteur | ∃f : schema(Film), ∃r : schema(Role)(Film(f)∧ Role(f)∧
t.Nom_acteur = r.Nom_acteur ∧ r.ID_film = f.ID_film ∧ f.T itre = ‘V ertigo′)}SQL : SELECT Nom_a
teur FROM Film f, Role rWHERE Titre = `Vertigo' AND f.ID_�lm=r.ID_�lm;3. Quels �lms peut-on on voir au Rex, et à quelle heure ?AR : πTitre,Heure_debut,Heure_fin(Film 1 σNom_cinema=‘Rex′ (Seance))CR : {t : T itre, Heure_debut, Heure_fin | ∃f : schema(Film), ∃s : schema(Seance)(Film(f) ∧
Seance(s)∧
t.T itre = f.T itre ∧ t.Heure_debut = s.Heure_debut ∧ t.Heure_fin = s.Heure_fin∧
s.Nom_cinema = ‘Rex′ ∧ s.ID_film = f.ID_film)}SQL : SELECT Titre,Heure_debut,Heure_�n FROM Film f, Sean
e sWHERE s.Nom_
inema = `Rex' AND f.ID_�lm=s.ID_�lm;4. Titres des �lms dans lesquels a joué Woody Allen; donner aussi le r�le.AR : πTitre,Nom_role(Film 1 σNom_acteur=‘Allen′ (Role))CR : {t : T itre, Nom_role | ∃f : schema(Film), ∃r : schema(Role)(Film(f)∧ Role(r)∧
t.T itre = f.T itre ∧ t.Nom_role = r.Nom_role ∧ f.ID_film = r.ID_film ∧ r.Nom_acteur =′

Allen′)}SQL : SELECT Titre,Nom_role FROM Film f, Role rWHERE f.ID_�lm = r.ID_�lm AND r.Nom_a
teur=`Allen';5. Quel metteur en s
ène a tourné dans ses propres �lms ? Donner le nom, le r�le et le titre des�lms?AR : πNom_acteur,Nom_role,T itre(ρNom_realisateur Nom_acteur(Film) 1 Role)CR : {t : Nom_acteur, Nom_role, T itre | ∃f : schema(Film), ∃r : schema(Role)(Film(f)∧Role(r)∧
t.Nom_acteur = r.Nom_acteur ∧ t.T itre = f.T itre ∧ t.Nom_role = r.Nom_role ∧ f.ID_film =
r.ID_film ∧ r.Nom_acteur = f.Nom_realisateur)}2



SQL : SELECT Nom_a
teur,Titre,Nom_role FROM Film f, Role rWHERE f.ID_�lm = r.ID_�lm AND r.Nom_a
teur=f.Nom_realisateur;6. Quel metteur en s
ène a tourné en tant qu'a
teur ? Donner le nom du metteur en s
ène, le r�lejoué, et le titre des �lms où le metteur en s
ène a joué. NB : un metteur en s
ène peut avoirtourné dans des �lms qu'il n'a pas réalisés et aussi dans des �lms qu'il a réalisés.AR : πNom_realisateur,Nom_role,T itre(ρNom_acteur Nom_realisateur(Role) 1 πNom_realisateur(Film) 1

πTitre,ID_film(Film))CR : {t : Nom_realisateur, Nom_role, T itre | ∃f1 : schema(Film), ∃f2 : schema(Film), ∃r :
schema(Role)(Film(f1)∧ Film(f2) ∧ Role(r)∧
t.Nom_realisateur = f1.Nom_realisateur ∧ t.T itre = f2.T itre ∧ t.Nom_role = r.Nom_role ∧
f2.ID_film = r.ID_film ∧ r.Nom_acteur = f1.Nom_realisateur)}SQL : SELECT f1.Nom_realisateur,f2.Titre,Nom_role FROM Film f1, Film f2, Role rWHERE r.Nom_a
teur = f1.Nom_realisateur AND r.ID_�lm=f2.ID_�lm;7. Où peut-on voir Shining ? (Nom et adresse du 
inéma, horaire).AR : πNom_cinema,Adresse,Heure_debut,Heure_fin(σTitre=‘shining′ (Film) 1 Seance 1 cinema)CR : {t : Nom_cinema, Adresse, Heure_debut, Heure_fin | ∃f : schema(Film), ∃s : schema(Seance),
∃c : schema(cinema)(Film(f)∧ Seance(s) ∧ Cinema(c) t.Nom_cinema = s.Nom_cinema∧
t.Adresse = c.Adresse ∧ t.Heure_debut = s.Heure_debut ∧ t.Heure_fin = s.Heure_fin∧
f.T itre = ‘Shining′ ∧ f.ID_film = s.ID_film ∧ s.Nom_cinema = c.Nom_cinema)}SQL : SELECT s.Nom_
inema,
.Adresse,s.Heure_debut,s.Heure_�nFROM Film f, Sean
e s,Cinema 
WHERE f.Titre = `Shining' AND f.ID_�lm=s.ID_�lm AND 
.Nom_
inema = s.Nom_
inema;8. Dans quels �lms le metteur en s
ène a-t-il le même prénom que l'un des interprètes ? (titre, nomdu metteur en s
ène, nom de l'interprète). Le metteur en s
ène et l'interprète ne doivent pas êtrela même personne.AR : πTitre,Nom_realisateur,Nom_acteur(
σNom_realisateur 6=Nom_acteur∧Prenom_realisateur=Prenom_acteur(Film 1 Role 1

ρNom Nom_realisateur,Prenom Prenom_realisateur(πNom,Prenom(Artiste)) 1

ρNom Nom_acteur,Prenom Prenom_acteur(πNom,Prenom(Artiste)))ou
πTitre,Nom_realisateur,Nom_acteur(
σNom_realisateur 6=Nom_acteur(Film 1 Role 1

ρNom Nom_realisateur(πNom,Prenom(Artiste)) 1

ρNom Nom_acteur(πNom,Prenom(Artiste)))CR : {t : T itre, Nom_realisateur, Nom_acteur | ∃f : schema(Film), ∃r : schema(Role),
∃a1 : schema(Artiste), ∃a2 : schema(Artiste)(Film(f) ∧ Role(r) ∧ Artiste(a1) ∧ Artiste(a2)∧
t.T itre = f.T itre ∧ t.Nom_realisateur = f.Nom_realisateur ∧ t.Nom_acteur = r.Nom_acteur ∧
a1.P renom = a2.P renom ∧ r.Nom_acteur = a1.Nom ∧ f.Nom_realisateur = a2.Nom∧
f.ID_film = r.ID_film ∧ f.Nom_realisateur 6= r.Nom_acteur)}SQL : SELECT f.Titre,f.Nom_realisateur,r.Nom_a
teurFROM Film f, Role r, Artiste a1, Artiste a2WHERE a1.Prenom = a2.Prenom AND a1.Nom = f.Nom_realisateur AND a2.Nom = r.Nom_a
teurAND f.ID_�lm=r.ID_�lm AND f.Nom_realisateur <> r.Nom_a
teur;3



9. Où peut-on voir un �lm ave
 Clint Eastwood ? (Nom et adresse du 
inéma, horaire).AR : πNom_cinema,Adresse,Heure_debut,Heure_fin(σNom_acteur=‘Eastwood′(Role) 1 Seance 1 cinema)CR : {t : Nom_cinema, Adresse, Heure_debut, Heure_fin | ∃r : schema(Role), ∃s : schema(Seance),
∃c : schema(cinema)(Film(f)∧ Seance(s) ∧ Cinema(c) t.Nom_cinema = s.Nom_cinema∧
t.Adresse = c.Adresse ∧ t.Heure_debut = s.Heure_debut ∧ t.Heure_fin = s.Heure_fin∧
r.Nom_acteur = ‘Eastwood′ ∧ r.ID_film = s.ID_film ∧ s.Nom_cinema = c.Nom_cinema)}SQL : SELECT s.Nom_
inema,
.Adresse,s.Heure_debut,s.Heure_�nFROM Role r, Sean
e s,Cinema 
WHERE r.Nom_a
teur = `Eastwood' AND r.ID_�lm=s.ID_�lmAND 
.Nom_
inema = s.Nom_
inema;10. Quel �lm peut-on voir dans le 12e arrondissement, dans une salle 
limatisée ? (Nom du 
inéma,No de la salle, horaire, titre du �lm).AR : πNom_cinema,No_salle,Heure_debut,Heure_fin,T itre(
σArrondissement=12(Cinema) 1 σClimatise=‘o′ (Salle) 1 Seance 1 Film)CR : {t : Nom_cinema, No_salle, Heure_debut, Heure_fin, T itre |
∃f : schema(Film), ∃sa : schema(Salle), ∃s : schema(Seance), ∃c : schema(Cinema)
(Film(f) ∧ Salle(sa) ∧ Seance(s) ∧ Cinema(c) ∧ t.Nom_cinema = s.Nom_cinema∧
t.No_salle = s.No_salle ∧ t.Heure_debut = s.Heure_debut ∧ t.Heure_fin = s.Heure_fin ∧
t.T itre = f.T itre∧c.Arrondissement = 12∧sa.Climatise = ‘o′∧c.Nom_cinema = s.Nom_cinema∧
s.Nom_cinema = sa.Nom_cinema ∧ s.No_salle = sa.No_salle∧ s.ID_film = f.ID_film)}SQL : SELECT 
.Nom_
inema,s.Nom_salle,s.Heure_debut,s.Heure_�n,f.TitreFROM Film f, Sean
e s, Salle sa, Cinema 
WHERE 
.Arrondissement = 12 AND sa.Climatise = `o' AND 
.Nom_
inema = s.Nom_
inema ANDs.Nom_
inema = sa.Nom_
inema AND s.No_salle = p.No_salle AND f.ID_�lm=s.ID_�lm;11. Liste des 
inémas (adresse, arrondissement) ayant une salle de plus de 150 pla
es et passant un�lm ave
 (Bru
e) Willis.AR : πNom_cinema,Adresse,Arrondissement(
σCapacite>150(Salle) 1 ρNo_salle No_salle2(Seance) 1 σNom_acteur=‘Willis′ (Role) 1 Cinema)CR : {t : Nom_cinema, Adresse, Arrondissement |
∃s : schema(seance), ∃sa : schema(Salle), ∃r : schema(Role), ∃c : schema(Cinema)
(Salle(sa) ∧ Seance(s) ∧ Role(r) ∧ Cinema(c) ∧ t.Nom_cinema = c.Nom_cinema∧
t.Adresse = c.Adresse ∧ t.Arrondissement = c.Arrondissement ∧ sa.capacite > 150∧
r.Nom_acteur = ‘Willis′∧c.Nom_cinema = s.Nom_cinema∧s.Nom_cinema = sa.Nom_cinema∧
r.ID_film = s.ID_film)}SQL : SELECT distin
t 
.Nom_
inema, Adresse, Arrondissement, 
apa
iteFROM Sean
e s, Cinema 
, Salle sa, Role rWHERE r.Nom_a
teur = 'Willis' AND s.ID _�lm = r.ID_�lm AND s.Nom_
inema = 
.Nom_
inemaAND sa.Nom_
inema = 
.Nom_
inema AND sa.Capa
ite > 150;
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12. Liste des 
inémas (nom, adresse) dont toutes les salles ont plus de 100 pla
es.AR : πNom_cinema,Adresse(
Cinema 1 (πNom_cinema(Cinema) \ πNom_cinema(σCapacite6100(Salle)))CR : {t : Nom_cinema, Adresse | ∃c : schema(Cinema)
(Cinema(c) ∧ t.Nom_cinema = c.Nom_cinema ∧ t.Adresse = c.Adresse∧
(∀sa : schema(Salle)((Salle(sa)∧ sa.Nom_cinema = c.Nom_cinema) → sa.Capacite > 100))}ou
{t : Nom_cinema, Adresse | ∃c : schema(Cinema)
(Cinema(c) ∧ t.Nom_cinema = c.Nom_cinema ∧ t.Adresse = c.Adresse∧
¬(∃sa : schema(Salle)((Salle(sa)∧ sa.Nom_cinema = c.Nom_cinema ∧ sa.Capacite 6 100))}SQL : SELECT 
.Nom_
inema, 
.Adresse FROM Cinema 
WHERE 100 < ALL (SELECT Capa
ite FROM salle sa WHERE sa.Nom_
inema = 
.Nom_
inema);1.3 Négation1. Quels a
teurs n'ont jamais mis en s
ène de �lm ?AR : πNom_acteur(Role) \ πNom_acteur(ρNom_realisateur Nom_acteur(Film))CR : {t : Nom_acteur | ∃r : schema(Role)(Role(r)∧
t.Nom_acteur = r.Nom_acteur ∧ (∀f : schema(Film)
(Film(f) → ¬(f.Nom_realisateur = r.Nom_acteur)))}SQL : SELECT 
.Nom_a
teur FROM RoleMINUSSELECT Nom_realisateur AS Nom_a
teur FROM Film;ouSELECT 
.Nom_a
teur FROM RoleWHERE Nom_a
teur NOT IN(SELECT Nom_realisateur FROM Film);2. Les 
inémas (nom, adresse) qui ne passent pas de �lm de Tarantino. Indi
ation : Comparer ave
la requête très semblable de p.19 du support de 
ours 1 (partie CR).AR : πNom_cinema,Adresse(Cinema) \ πNom_cinema, Adresse(
Cinema 1 Seance 1 σNom_realisateur=‘Tarantino′ (Film))CR : {t : Nom_cinema, Adresse | ∃c : schema(Cinema)
(Cinema(c) ∧ t.Nom_cinema = c.Nom_cinema ∧ t.Adresse = c.Adresse∧
¬(∃f : schema(film)∃s : schema(Seance)(Film(f)∧Seance(s)∧s.Nom_cinema = c.Nom_cinema∧
f.ID_film = s.ID_film ∧ f.Nom_realisateur = ‘Tarantino′)))}SQL : SELECT Nom_
inema, Adresse FROM CinemaWHERE NOT EXISTS ( SELECT 'x' FROM Sean
e s, Film fWHERE Nom_realisateur = `Tarantino' AND f.ID_�lm = s.ID_�lmAND s.Nom_
inema = 
.Nom_
inema);
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1.4 DivisionLes noms des 
inémas qui passent tous les �lms réalisés par Kubri
k.AR : πNom_cinema(πNom_cinema,ID_film(Seance) ÷ πID_film(σNom_realisateur=‘Kubrick′ (Film)))CR : {t : Nom_cinema | ∃s : schema(Seance)(Seance(s)∧
t.Nom_cinema = s.Nom_cinema∧
(∀f : schema(Film)((film(f)∧ f.Nom_realisateur = ‘Kubrick′) → ∃s′ : schema(Seance)
(Seance(s′) ∧ s′.Nom_cinema = s.Nom_cinema ∧ s′.ID_film = f.ID_film)))}SQL : SELECT 
.Nom_
inema FROM Cinema WHERE NOT EXISTS(SELECT * FROM Film f WHERE Nom_realisateur=`Kubri
k' AND NOT EXISTS (SELECT * FROM Sean
e s WHERE f.ID_�lm = s.ID_�lm AND s.Nom_
inema = 
.Nom_
inema));1.5 Fon
tions de groupe1. Total des pla
es dans les salles du Rex.AR : ImpossibleCR : ImpossibleSQL : SELECT sum(Capa
ite) FROM Salle WHERE Nom_
inema = `Rex';2. Année du �lm le plus an
ien et du �lm le plus ré
ent.AR : Pour le �lm le plus ré
ent, on 
ommen
e par exprimer �Années des �lms qui ne sont pas lesplus ré
ents�, 
'est-à-dire �les années des �lms x tels que au moins un �lm est sorti après x� :

σAnnee<Annee2(Film×
ρAnnee Annee2,T itre Titre2,Nom_realisateur Nom_realisateur2,ID_film ID_film2(Film)).Appelons 
ette expression VIEUX. Puis, il su�t d'é
rire :
πAnnee(Film) \ πAnnee(V IEUX)CR : Pour le �lm le plus ré
ent
{t : Annee | ∃f : schema(Film)(Film(f)∧ t.Annee = f.Annee∧
¬∃f ′ : schema(Film)(Film(f ′) ∧ f.ID_film = f ′.ID_film ∧ f.Annee < f ′.Annee))}SQL : SELECT MIN(Annee),MAX(Annee) FROM Film;3. Total des pla
es o�ertes par le 
inéma.AR : ImpossibleCR : ImpossibleSQL : SELECT Nom_
inema, sum(Capa
ite) FROM Salle GROUP BY Nom_
inema;4. Nom des 
inémas ayant plus d'une salle 
limatisée.AR : π(Nom_cinema(σNo_salle6=No_salle2(πNom_cinema,No_salle(σClimatise=‘o′ (Salle))
1 πNom_cinema,No_salle2(ρNo_salle No_salle2(σClimatise=‘o′ (salle)))))CR : {t : Nom_cinema | ∃sa1 : schema(Salle)∃sa2 : schema(Salle)
(Salle(sa1)∧Salle(sa2)∧t.Nom_cinema = sa1.Nom_cinema∧sa1.Climatise = ‘o′∧sa2.Climatise =
‘o′ ∧ sa1.Nom_cinema = sa2.Nom_cinema ∧ sa1.No_salle 6= sa2.No_salle)}SQL : SELECT Nom_
inema,
ount(*) FROM Salle WHERE Climatise=`o' GROUP BYNom_
inemaHAVING 
ount(*) > 1; 6



5. Les artistes (nom, prénom) ayant joué au moins dans trois �lms depuis 1985, dont au moins unpasse à l'a�
he à Paris (donner aussi le nombre de �lms).On peut l'exprimer en AR et en CR à 
ondition d'ignorer la partie �donner aussi le nombre de �lms�.On ignore aussi la 
ontrainte �dont au moins un passe à l'a�
he à Paris�.AR : On pose A = πID_film,Nom_acteur(role 1 σAnnee>1985(film))On pose B = σID_film16=ID_film2∧ID_film26=ID_film3∧ID_film16=ID_film2(
ρID_film ID_film1(A) 1 ρID_film ID_film2(A) 1 ρID_film ID_film3(A))Don
, la solution sera C = πNom_acteur,Prenom(ρNom Nom_acteur(Artiste) 1 B)CR : {t : Nom, Prenom | ∃a : schema(Artiste)∃f1 : schema(Film)∃f2 : schema(Film)
∃f3 : schema(Film)(Artiste(a) ∧ Film(f1) ∧ Film(f2) ∧ Film(f3)∧
t.Nom = a.Nom ∧ t.P renom = a.Prenom∧
f1.Annee > 1985∧ f2.Annee > 1985 ∧ f3.Annee > 1985
∧f1.ID_film 6= f2.ID_film ∧ f2.ID_film 6= f3.ID_film ∧ f1.ID_film 6= f3.ID_film∧
(∃r1 : schema(Role)∃r2 : schema(Role)∃r3 : schema(Role)(Role(r1) ∧ Role(r2) ∧ Role(R3)∧
r1.ID_film = f1.ID_film ∧ r1.Nom_acteur = a.Nom ∧ r2.ID_film = f2.ID_film∧
r2.Nom_acteur = a.Nom ∧ r3.ID_film = f3.ID_film ∧ r3.Nom_acteur = a.Nom)))}SQL : SELECT Nom, Prenom , 
ount(*) "Nombre de �lms"FROM Artiste, Role, FilmWHERE Nom = role.Nom_a
teurAND EXISTS (SELECT 'x' FROM Sean
e s , Film f, Role rWHERE s.ID_�lm = f.ID_�lmAND r.ID_�lm = f.ID_�lmAND r.Nom_a
teur = Artiste.Nom)AND Role.ID_�lm = Film.ID_�lm AND Film.Annee > 1985 GROUP BY Nom, Prenom HAVING
ount (*) >= 3;
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